
الذفعات المتساوية



:وتتمٌز الدفعات المتساوٌة بعدد من العناصر

قٌمة الدفعات المقدمة دورٌا متساوٌة؛◄

الفترة الفاصلة بٌن دفعة وأخرى متساوٌة؛◄

معدل فائدة متساوي؛◄

تحدٌد تارٌخ أول دفعة وتارٌخ آخر دفعة؛◄

.عدد الدفعات◄

:فً الواقع هناك نوعان من الدفعات المتساوٌة

 السداد أو الدفع فترة وتُسمى .متساوٌة فترات فً دورٌا تُدفع متساوٌة مالٌة مبالغ هً المتساوٌة الدفعات

...ثلاثً ، سداسً سنة، المدة هذه تكون وقد بالمدة،

 المٌزة أن على مال رأس لتكوٌن إٌداع وأحٌانا سابق التزام تغطٌة أو دٌن، تسدٌد بواسطتها ٌتم عادٌة دفعات◄

ٌُطلق الفترات، نهاٌة فً تُدفع كونها هً فٌها المشتركة                                             .المدة نهاٌة دفعات أو تسدٌد، أو عادٌة، دفعات علٌها ف

ٌُطلق الفترات بدٌة فً تُقدم فهً مال، رأس تكوٌن إلى تهدف دفعات◄  بداٌة دفعات أو استثمار دفعات علٌها و

                                            .الفترة



:جملة دفعات وهاية المذة-3-1

 فقد وبالتالً .n الفترات من عدد نهاٌة فً المسدد أو المودع للشخص تجمع ما هً المدة نهاٌة دفعات جملة

 أي المدة نهاٌة فً الدفعات هذه جمل جمع ٌكفً الدفعات هذه مجموع جملة عن وللبحث .متساوٌة دفعة n قدم

.n السنة أخر عند

:لنفترض أن

جملة دفعات نهاٌة المدة؛: 

معدل الفائدة؛: 

nA
a

i
قٌمة الدفعة الثابتة المتساوٌة؛: 

.عدد الدفعات:  n

:قاوىن جملة دفعات وهاية المذة 3-1-1



:تكون ابتداء من آخر دفعة كما ٌلً Anوجملة الدفعات كاملة 
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ٌُوضح محور الزمن للفترات وللدفعات وجملها كما ٌلً :ونستعٌن بالشكل التالً الذي 
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 المعدل وجود بشرط                   العلاقة ٌُقدم الذي 3 رقم المالً بالجدول نستعٌن الدفعات جملة ولحساب

   :حالتٌن أمام نكون وهنا الجدول، فً المستعمل
i

i n 1)1( 

:الجدول فً الفائدة معدل وجود حالة -

1-3 مثال

.%3 فائدة بمعدل البنوك احد فً دج 4000 مبلغ سنوات 5 ولمدة سنة كل نهاٌة فً الأشخاص احد ٌُودع

الخامسة؟ السنة نهاٌة فً الجملة اوجد :المطلوب

:الحل
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 وعدد (i+1) وأساسها a الأول حدها متزاٌدة هندسٌة متتالٌة تكون أنها نجد الجملة هذه عناصر وبملاحظة

:ٌلً كما ٌكون الدفعات جملة أي الهندسٌة المتتالٌة مجموع فإن وبالتالً n حدودها
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 الأجزاء طرٌقة باستخدام الجملة حساب ٌتم الحالة هذه فً :الجدول فً الفائدة معدل وجود عدم حالة -

  :ٌلً كما المتناسبة

 ولٌكن المجدول الغٌر المعدل ٌحصران الذٌن المجدولٌن المعدلٌن نحدد :المجدول الغٌر المعدل هو i لٌكن

: نكتب التناسب وبطرٌقة i2 الأصغر والمعدل i1 الأكبر المعدل
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.ثم نقوم بعد ذلك باستخدام                   فً حساب الجملة
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2-3 مثال

 العلم مع معٌن عقار قٌمة لتسدٌد وهذا سنوات 6 ولمدة سنة كل نهاٌة فً دج30000 مبلغ الأشخاص احد ٌدفع

  .%2,8 هو الفائدة معدل أن

سنوات؟ نهاٌة فً العقار قٌمة احسب :المطلوب
:الحل
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وهو معدل غٌر موجود فً الجدول المالً وهو معدل محصور بٌن المعدلٌن المجدولٌن  %2,8لدٌنا معدل فائدة 

:  ومنه. %2,75و  3%
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3-3 مثال

.%2 فائدة بمعدل البنوك احد فً دج 7000 مبلغ سنوات 3 ولمدة ثلاثً كل نهاٌة فً الأشخاص احد ٌُودع

الثالثة؟ السنة نهاٌة فً الجملة اوجد :المطلوب

:الحل
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ٌُحسب على أساس جزء من السنة ٌُحسب على أساس : إٌجاد الجملة فً حالة المعدل  إذا كان معدل الفائدة 

:فإنه فً هذه الحالة نقوم بما ٌلً حسب المثال التالً( الخ...سداسً، ثلاثً،)جزء من السنة 

ٌُحسب فٌها المعدل  ٌُحسب على أساس ثلاثً وبالتالً فإن عدد المرات التً  نلاحظ أن معدل الفائدة المركب 

 n=9:سنوات ومنه 3مرات فً  9هو ثلاثة مرات فً السنة وبالتالً 



:استخذام قاوىن جملة دفعات وهاية المذة 3-1-2

 باقً معلومٌة ضرورة مع فٌها مجهول عنصر أي تحدٌد ٌُمكن المدة نهاٌة دفعات جملة قانون باستخدام

.العناصر
:بطرٌقتٌن الدفعة قٌمة إٌجاد ٌُمكن :الدفعة قٌمة تحدٌد -1

:الطرٌقة الأولى 





i

i
aA

n

n

1)1(

i

i

A
a

n

n

1)1( 


4-3 مثال

 لٌتحصل %3,75 مركب فائدة بمعدل المال من مبلغ سنوات 9 ولمدة سنة نهاٌة كل فً الأشخاص احد ٌُودع

  .دج398050,95 قدرها مركبة جملة على المدة نهاٌة بعد

سنة؟ كل نهاٌة فً الشخص ٌُودعه ما قٌمة احسب :المطلوب
:الحل
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:الطرٌقة الثانٌة

:لدٌنا الأولى الطرٌقة من
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 علاقة على للحصول فٌه التصرف ٌُمكن فإنه المالٌة، الجداول فً ٌوجد لا                    المقدار أن وبما

  :ٌلً كما المالٌة الجداول فً موجودة
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ni  5نستخدم المقدار                      الموجود فً الجدول المالً رقم 

i
 )1(1
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n

n

i

i

)1(

)1(





:                      ومنه. نطرح المقدار                  من حاصل الضرب السابق 1)1(  ni

i










  1)1()1(

)1(

)1(1 nn

n

n i

i

i

i

i

i

1)1(1)1(

)1(







nn

n

i

i

i

ii

 
i

i

ii

i

iii
n

n

n

n












1)1(

1)1(

1)1(

)1(



 المالً الجدول من                    المقدار نستخرج فإننا                  المقدار عن البحث عند وبالتالً

                    :ٌلً كما الدفعة قٌمة إٌجاد ٌُمكن وبالتالً .i منه ونطرح 5 رقم
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5-3 مثال

الثانٌة؟ بالطرٌقة سنة كل نهاٌة فً الشخص ٌُودعه ما قٌمة اوجد السابق المثال من
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  :الفائدة معدل تحدٌد -2

:انطلاقا من قانون جملة دفعات نهاٌة المدة
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:    وهنا نكون أمام حالتٌن 3ثم نبحث عن حاصل القسمة فً الجدول المالً رقم 

 فٌه تقع الذي السطر فً القسمة حاصل عن نبحث :المالً الجدول فً القسمة حاصل وجود :الأولى الحالة

   .القسمة حاصل فٌه ٌقع الذي العمود فً ٌقع الذي هو عنه المبحوث الفائدة ومعدل المعطٌات فً المحددة المدة

6-3 مثال

 المدة نهاٌة بعد لٌتحصل دج6250 قدره المال من مبلغ سنوات 4 ولمدة سنة نهاٌة كل فً الأشخاص احد ٌُودع

دج26540,4 قدرها مركبة جملة على

الفائدة؟ معدل اوجد :المطلوب
:الحل
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nسنوات 4
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 عند القٌمة تلك ونجد سنوات 4 ٌقابل الذي السطر عند 3 رقم المالً الجدول فً 4,246464 المقدار عن نبحث

  :إذا %4 فائدة معدل ٌقابل الذي العمود
%4i



 حاصل عن 3 رقم المالً الجدول فً بحثا إذا :المالً الجدول فً القسمة حاصل وجود عدم :الثانٌة الحالة

:ٌلً كما التناسب بطرٌقة المعدل نجد الحالة هذه فً فإننا نجده ولم القسمة

 المحددة المدة فٌه تقع التً السطر عند        قسمة حاصل بٌنهما ٌقع التً المالً الجدول فً القٌمتٌن نحدد -

.x2 الصغرى والقٌمة x1 ب الكبرى للقٌمة ونرمز المعطٌات فً

 i1 ب الكبٌر للمعدل ونرمز السابقة الخطوة فً علٌهما المتحصل القٌمتٌن ٌقابلان الذٌن الفائدة معدلً نحدد -

    ؛i2 ب الصغٌر والمعدل

:ٌلً كما بالتناسب الفائدة معدل إٌجاد وٌتم
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7-3 مثال

 المدة نهاٌة بعد لٌتحصل دج3000 قدره المال من مبلغ سنوات 5 ولمدة سنة نهاٌة كل فً الأشخاص احد ٌُودع

.دج16445 قدرها مركبة جملة على

الفائدة؟ معدل اوجد :المطلوب
:الحل
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 : الدفعات عدد أو مدة تحدٌد -3

:انطلاقا من قانون جملة دفعات نهاٌة المدة
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:    وهنا نكون أمام حالتٌن 3ثم نبحث عن حاصل القسمة فً الجدول المالً رقم 

 فٌه ٌقع الذي العمود فً القسمة حاصل عن نبحث :المالً الجدول فً القسمة حاصل وجود :الأولى الحالة

 فٌه ٌقع الذي السطر فً ٌقع الذي هو عنه المبحوث الدفعات عدد أو والمدة المعطٌات فً المحدد الفائدة معدل

8-3 مثال   .القسمة حاصل

 بعد لٌتحصل %3,5 مركب فائدة بمعدل دج9070 قدره المال من مبلغ سنة نهاٌة كل فً الأشخاص احد ٌُودع

.دج82098,799 قدرها مركبة جملة على المدة نهاٌة

الدفعات؟ عدد اوجد :المطلوب
:الحل
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 تلك ونجد %3,5 فائدة معدل ٌقابل الذي العمود عند 3 رقم المالً الجدول فً 9,05168677 المقدار عن نبحث

nسنوات  :إذا .سنوات 8 مدة ٌقابل الذي السطر عند القٌمة 8



 فً أٌضا n ٌوجد لا فقد i عن البحث فً كما :المالً الجدول فً القسمة حاصل وجود عدم :الثانٌة الحالة

 عند وبالتالً الفترات، عدد هً n مادام الوضعٌة بهذه n توجد أن ٌُمكن لا هنا كاملا، عددا ٌكون لا أو الجدول

:ٌلً بما نقوم فإننا الحالة هذه مصادفة

 n تحصران التٌن الدفعات أو السنوات عدد حالتً من حالة كل فً الجدٌدة الدفعة قٌمة حساب إعادة -1

عنها؛ المبحوث

 نحدد ثم         القسمة حاصل تحصر التً الصغرى القٌمة تقابل التً n أساس على الدفعة قٌمة حساب -2

            .الأخٌرة الدفعة مع تسدٌده ٌتم والفرق دفعة n وجملة الإجمالٌة الجملة بٌن الفارق

 أو السنوات عدد ونحدد       قسمة حاصل تحصران اللتٌن القٌمتٌن  عن 3 رقم المالً الجدول فً نبحث

a.القٌمتٌن تلك تقابل التً الدفعات
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9-3 مثال

 ٌلزمه فكم منها لكل دج4000 قٌمتها سنة كل لنهاٌة بدفعات دج31200 جملته دٌن تسدٌد شخص ٌستطٌع حتى

  .%3 هو المستعمل الفائدة معدل كان إذا سنة من
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:وبالتالً هناك حلان  n=8و n=7نجد أن هذا المقدار محصور بٌن  3بالبحث فً الجدول المالً رقم 



n=8أو  n=7إعادة حساب قٌمة الدفعة إما مع  :الحل الأول

=7nحساب قٌمة الدفعة مع 
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






89233605.8

31200

03.0

1)03.01(1)1( 8

8A

i

i

A
a

n

n aدج 64.3508

:الحل الثانً

ٌُدفع مع الدفعة السابعة4000دفعات متساوٌة قٌمة كل منها  7دفع  :   دج والباقً 
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Aدج 85.306497 

ٌُدفع هو 3120085.3064915.550:  وبالتالً فإن الباقً الذي  دج



:القيمة الحالية لذفعات وهاية المذة3-2

 إمضاء عند الدفعات قٌمة أي المدة نهاٌة دفعات لعدد الحالٌة القٌم مجموع هً المدة نهاٌة لدفعات الحالٌة القٌمة

.الأولى الدفعة قبل فترة أي 0 الزمن فً وهذا الاستثمار أو القرض عقد

:قاوىن القيمة الحالية لذفعات وهاية المذة 3-2-1

ٌُمكن :بطرٌقتٌن المدة نهاٌة لدفعات الحالٌة القٌمة قانون إلى التوصل و

:منفصلة للدفعات الحالٌة القٌم مجموع باستعمال :الأولى الطرٌقة

ٌُوضح محور الزمن للفترات وللدفعات وقٌمه الحالٌة كما ٌلً :ونستعٌن بالشكل التالً الذي 

:لنفترض أن

القٌمة الحالٌة لدفعات نهاٌة المدة؛:  0A



محىر الزمه

n-1 n

a a

1 2 3

a a a

0
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3)1(  ia

)1()1(  nia

nia  )1(

:ٌلً كما دفعة آخر من ابتداء تكون A0 كاملة للدفعات الحالٌة والقٌمة

123)1(

0 )1()1()1(......)1()1(   iaiaiaiaiaA nn

  وأساسها a(1+i)-n الأول حدها متزاٌدة هندسٌة متتالٌة تكون أنها نجد الحالٌة القٌمة هذه عناصر وبملاحظة

(1+i) حدودها وعدد n ًكما ٌكون للدفعات الحالٌة القٌم مجموعأي الهندسٌة المتتالٌة مجموع فإن وبالتال 

:ٌلً
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 وجود بشرط                   العلاقة ٌُقدم الذي 4 رقم المالً بالجدول نستعٌن للدفعات الحالٌة القٌمة ولحساب

   :حالتٌن أمام نكون وهنا الجدول، فً المستعمل المعدل

:المالًالجدول فً الفائدة معدل وجود حالة -

10-3 مثال

.%5.5 فائدة بمعدل دج 5600 مبلغ سنوات 9 ولمدة سنة كل نهاٌة فً شخص ٌسدد

الدفعات؟ لهذه الحالٌة القٌمة احسب :المطلوب

:الحل
aدج 5600
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:الدفعات لجملة الحالٌة القٌمة حساب :الثانٌة الطرٌقة
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 طرٌقة باستخدام الحالٌة القٌمة حساب ٌتم الحالة هذه فً :المالً الجدول فً الفائدة معدل وجود عدم حالة -

  :ٌلً كما التناسب

 ولٌكن المجدول الغٌر المعدل ٌحصران الذٌن المجدولٌن المعدلٌن نحدد :المجدول الغٌر المعدل هو i لٌكن

: نكتب التناسب وبطرٌقة i2 الأصغر والمعدل i1 الأكبر المعدل
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.ثم نقوم بعد ذلك باستخدام                   فً حساب القٌمة الحالٌة
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11-3 مثال

.%6.7 فائدة بمعدل دج 3100 مبلغ سنوات 4 ولمدة سنة كل نهاٌة فً شخص ٌسدد

الدفعات؟ لهذه الحالٌة القٌمة احسب :المطلوب
aدج:الحل 3100

%7.6i

nسنوات 4
   i2=6.5%و  i1=6.75%غٌر موجود فً الجدول المالً وهو محصور بٌن %6.7نلاحظ أن معدل الفائدة 

:وبطرٌقة التناسب
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:استخذام قاوىن القيمة الحالية لذفعات وهاية المذة 3-2-2

 باقً معلومٌة ضرورة مع فٌها مجهول عنصر أي تحدٌد ٌُمكن المدة نهاٌة لدفعات الحالٌة القٌمة قانون باستخدام

العناصر
:ٌلً كما الدفعة قٌمة إٌجاد ٌُمكن :الدفعة قٌمة تحدٌد -1

12-3 مثال

.دج14969,774 بـ تُقدر الدفعات لتك الحالٌة القٌمة %7,5 فائدة بمعدل دفعات 5 الأشخاص احد سدد

الدفعة؟ قٌمة احسب :المطلوب
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  :الفائدة معدل تحدٌد -2

:انطلاقا من قانون القٌمة الحالٌة لدفعات نهاٌة المدة

:    وهنا نكون أمام حالتٌن 4ثم نبحث عن حاصل القسمة فً الجدول المالً رقم 

 فٌه تقع الذي السطر فً القسمة حاصل عن نبحث :المالً الجدول فً القسمة حاصل وجود :الأولى الحالة

   .القسمة حاصل فٌه ٌقع الذي العمود فً ٌقع الذي هو عنه المبحوث الفائدة ومعدل المعطٌات فً المحددة المدة

13-3 مثال

     دج30839,039 الحالٌة قٌمتها كانت فترات 4 لمدة9002 منها كل قٌمة ثابتة دفعات سلسلة

المطبق؟ الفائدة معدل اوجد :المطلوب

:الحل

aدج 9002
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Aدج 039,308390 
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 عند القٌمة تلك ونجد فترات 4 ٌقابل الذي السطر عند 4 رقم المالً الجدول فً 3,4257986 المقدار عن نبحث

5,6i%  :إذا %6,5 فائدة معدل ٌقابل الذي العمود
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 حاصل عن 4 رقم المالً الجدول فً بحثا إذا :المالً الجدول فً القسمة حاصل وجود عدم :الثانٌة الحالة

:ٌلً كما التناسب بطرٌقة المعدل نجد الحالة هذه فً فإننا نجده ولم القسمة

 المحددة المدة فٌه تقع التً السطر عند        قسمة حاصل بٌنهما ٌقع التً المالً الجدول فً القٌمتٌن نحدد -

 الفائدة ومعدل x2 الصغرى للقٌمة ونرمز i2 بـ المقابل الفائدة ومعدل x1 ب الكبرى للقٌمة ونرمز المعطٌات فً

.i1 بـ المقابل

:ٌلً كما بالتناسب الفائدة معدل إٌجاد وٌتم
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14-3 مثال

:الحل

aدج 5000

nفترات 7

Aدج 8,280110 

نرى أن هذا المقدار غٌر موجود فً الجدول المالً وبالتالً نجد المعدل بطرٌقة التناسب 
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     دج28011,8 الحالٌة قٌمتها كانت فترات 7 لمدة دج5000 منها كل قٌمة ثابتة دفعات سلسلة

المطبق؟ الفائدة معدل اوجد :المطلوب
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 : الدفعات عدد أو مدة تحدٌد -3

:انطلاقا من قانون القٌمة الحالٌة لدفعات نهاٌة المدة

:    وهنا نكون أمام حالتٌن 4ثم نبحث عن حاصل القسمة فً الجدول المالً رقم 

 فٌه ٌقع الذي العمود فً القسمة حاصل عن نبحث :المالً الجدول فً القسمة حاصل وجود :الأولى الحالة

 فٌه ٌقع الذي السطر فً ٌقع الذي هو عنه المبحوث الدفعات عدد أو والمدة المعطٌات فً المحدد الفائدة معدل

15-3 مثال   .القسمة حاصل

:الحل

aدج 4264

%7i

Aدج 93,229790 

3892894,5
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 تلك ونجد %7 فائدة معدل ٌقابل الذي العمود عند 4 رقم المالً الجدول فً 5,3892894 المقدار عن نبحث

nفترات  :إذا .فترات 7 مدة ٌقابل الذي السطر عند القٌمة 7
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     دج22979,93 الحالٌة قٌمتها كانت %7 فائدة بمعدل دج4264 منها كل قٌمة ثابتة دفعات سلسلة

الدفعات؟ عدد اوجد :المطلوب
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 فً أٌضا n ٌوجد لا فقد i عن البحث فً كما :المالً الجدول فً القسمة حاصل وجود عدم :الثانٌة الحالة

 عند وبالتالً الفترات، عدد هً n مادام الوضعٌة بهذه n توجد أن ٌُمكن لا هنا كاملا، عددا ٌكون لا أو الجدول

:ٌلً بما نقوم فإننا الحالة هذه مصادفة

 n تحصران التٌن الدفعات أو السنوات عدد حالتً من حالة كل فً الجدٌدة الدفعة قٌمة حساب إعادة -1

عنها؛ المبحوث

 نحدد ثم         القسمة حاصل تحصر التً الصغرى القٌمة تقابل التً n أساس على الدفعة قٌمة حساب -2

            .الأخٌرة الدفعة مع تسدٌده ٌتم والفرق دفعة n لـ الحالٌة والقٌمة الإجمالٌة الحالٌة القٌمة بٌن الفارق

 أو السنوات عدد ونحدد       قسمة حاصل تحصران اللتٌن القٌمتٌن  عن 4 رقم المالً الجدول فً نبحث

a.القٌمتٌن تلك تقابل التً الدفعات

A0

:ومن تم نأخذ احد الحلول التالٌة
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16-3 مثال

:الحل

aدج 6000

%75,1i

Aدج 340440 

:وبالتالً هناك حلان  n=7و n=6نجد أن هذا المقدار محصور بٌن  4بالبحث فً الجدول المالً رقم 

  الواحدة قٌمة متساوٌة بأقساط قٌمتها تسدٌد على واتفقت دج34044 بقٌمة سٌارة المؤسسات إحدى اشترت

    %1,75 فائدة بمعدل  دج6000

الدفعات؟ عدد اوجد :المطلوب
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n=7أو  n=6إعادة حساب قٌمة الدفعة إما مع  :الحل الأول

=6nحساب قٌمة الدفعة مع 

aدج 56,6026
=7nحساب قٌمة الدفعة مع 

aدج 77,5209
:الحل الثانً

ٌُدفع مع الدفعة الأخٌرة6000دفعات متساوٌة قٌمة كل منها  6دفع  دج والمبلغ المتبقً 

 99.338930A

ٌُدفع هو 3404433894150:  وبالتالً فإن الباقً الذي  دج
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:جملة دفعات بذاية المذة-3-1

 بفترة الأخٌر القسط بعد أي مال رأس تكوٌن أو للقرض السداد مدة نهاٌة فً تُحسب المدة بداٌة دفعات جملة

.واحدة زمنٌة

:لنفترض أن

؛بداٌةالمدةجملة دفعات : 
nA

:قاوىن جملة دفعات بذاية المذة 3-1-1
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ٌُوضح محور الزمن للفترات وللدفعات وجملها كما ٌلً :ونستعٌن بالشكل التالً الذي 

محىر الزمه
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:تكون ابتداء من آخر دفعة كما ٌلً A’nوجملة الدفعات كاملة 
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 (i+1) وأساسها a(1+i) الأول حدها متزاٌدة هندسٌة متتالٌة تكون أنها نجد الجملة هذه عناصر وبملاحظة

:ٌلً كما ٌكون الدفعات جملة أي الهندسٌة المتتالٌة مجموع فإن وبالتالً n حدودها وعدد
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                              العلاقة لاستخراج 3 رقم المالً الجدول نستعمل هنا المدة بداٌة دفعات جملة ولحساب
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   العلاقة لاستخراج 3 رقم المالً الجدول باستخدام نقوم أٌضا وهنا
i
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ٌُمكن :ٌلً كما المدة نهاٌة دفعات وجملة المدة بداٌة دفعات جملة مقارنة و
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)1(:أن ملاحظة ٌُمكن القانونٌن من كل خلال من iAA nn 

            العلاقة أو                 العلاقة ٌُقدم الذي 3 رقم المالً بالجدول نستعٌن الدفعات جملة ولحساب

   :حالتٌن أمام نكون وهنا الجدول، فً المستعمل المعدل وجود بشرط
i

i n 1)1( 

:الجدول فً الفائدة معدل وجود حالة -
17-3 مثال

 .العقد إمضاء عند الأولى تدفع ،دج 5000 الواحدة مبلغ متساوٌة دفعات7 بـ مال رأس تكوٌن شخص أراد

.%2 السنوي الفائدة معدل

المال؟ رأس مبلغ ماهو :المطلوب
:الحل
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 كما التناسب طرٌقة باستخدام الجملة حساب ٌتم الحالة هذه فً :الجدول فً الفائدة معدل وجود عدم حالة -

  :ٌلً

 ولٌكن المجدول الغٌر المعدل ٌحصران الذٌن المجدولٌن المعدلٌن نحدد :المجدول الغٌر المعدل هو i لٌكن

: نكتب التناسب وبطرٌقة i2 الأصغر والمعدل i1 الأكبر المعدل
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.ثم نقوم بعد ذلك باستخدام                   فً حساب جملة دفعات بداٌة المدة
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18-3 مثال

  فائدة بمعدل الأولى السنة بداٌة فً تُدفع الأولى دج8300 الواحدة قٌمة متساوٌة دفعات 4 جملة احسب

4,6%.
aدج:الحل 8300

%6,4i

4n
وهو معدل غٌر موجود فً الجدول المالً وهو معدل محصور بٌن المعدلٌن المجدولٌن      %4,6لدٌنا معدل فائدة 

      %=4,75% i1  وi2=4,5%ومنه :
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:استخذام قاوىن جملة دفعات بذاية المذة 3-1-2

.العناصر باقً معلومٌة ضرورة مع فٌها مجهول عنصر أي تحدٌد ٌُمكن المدة بداٌة دفعات جملة قانون باستخدام

:الدفعة قٌمة تحدٌد -1

:لدٌنا
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1)1(
)1( 1


 

nn
i

i
iAa

 علاقة على للحصول فٌه التصرف ٌُمكن فإنه المالٌة، الجداول فً ٌوجد لا                    المقدار أن وبما

  :ٌلً كما المالٌة الجداول فً موجودة
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 المالً الجدول من                    المقدار نستخرج فإننا                  المقدار عن البحث عند وبالتالً

                    :ٌلً كما الدفعة قٌمة إٌجاد ٌُمكن وبالتالً .i منه ونطرح 5 رقم
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19-3 مثال

  فائدة بمعدل دج85635,85 تساوي  متساوٌة دفعات 7 بـ تكونت التً الجملة أن علمت إذا الدفعة قٌمة اوجد

    الفترة؟ بداٌة فً كانت دفعها تم دفعة أول وأن 8%
:الحل
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  :الفائدة معدل تحدٌد -2

:انطلاقا من قانون جملة دفعات بداٌة المدة
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:    وهنا نكون أمام حالتٌن 3ثم نبحث عن قٌمة الطرف الثانً فً الجدول المالً رقم 

 الذي السطر فً الثانً الطرف قٌمة عن نبحث :المالً الجدول فً الثانً الطرف قٌمة وجود :الأولى الحالة

 قٌمة فٌه تقع الذي العمود فً ٌقع الذي هو عنه المبحوث الفائدة ومعدل المعطٌات فً المحددة المدة فٌه تقع

20-3 مثال  .الثانً الطرف

 دج،5000 الواحدة قٌمة متساوٌة دفعات 3 طرٌق عن دج15608,04 قدره مال رأس الأشخاص احد كون

  .السنة بداٌة فً كانت الأولى

الفائدة؟ معدل اوجد :المطلوب
:الحل
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 عند القٌمة تلك ونجد فترات 4 ٌقابل الذي السطر عند 3 رقم المالً الجدول فً 4,121608 المقدار عن نبحث

  :إذا %2 فائدة معدل ٌقابل الذي العمود
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 قٌمة عن 3 رقم المالً الجدول فً بحثا إذا :المالً الجدول فً الثانً الطرف قٌمة وجود عدم :الثانٌة الحالة

:ٌلً كما التناسب بطرٌقة المعدل نجد الحالة هذه فً فإننا نجده ولم الثانً الطرف

 المدة فٌه تقع التً السطر عند           الثانً الطرف قٌمة بٌنهما تقع التً المالً الجدول فً القٌمتٌن نحدد -

.x2 الصغرى والقٌمة x1 ب الكبرى للقٌمة ونرمز المعطٌات فً المحددة

 i1 ب الكبٌر للمعدل ونرمز السابقة الخطوة فً علٌهما المتحصل القٌمتٌن ٌقابلان الذٌن الفائدة معدلً نحدد -

    ؛i2 ب الصغٌر والمعدل

:ٌلً كما بالتناسب الفائدة معدل إٌجاد وٌتم
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21-3 مثال

 ج،4748 الواحدة قٌمة متساوٌة دفعات 5 طرٌق عن دج26587,45 قدره مال رأس الأشخاص احد كون

  .السنة بداٌة فً كانت الأولى

الفائدة؟ معدل اوجد :المطلوب
:الحل
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نرى أن هذا المقدار غٌر موجود فً الجدول المالً وبالتالً نجد المعدل بطرٌقة التناسب 
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 : الدفعات عدد أو مدة تحدٌد -3

:انطلاقا من قانون جملة دفعات بداٌة المدة
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:    وهنا نكون أمام حالتٌن 3ثم نبحث عن قٌمة الطرف الثانً فً الجدول المالً رقم 

 فٌه ٌقع الذي العمود فً الثانً الطرف عن نبحث :المالً الجدول فً الثانً الطرف وجود :الأولى الحالة

 فٌه تقع الذي السطر فً ٌقع الذي هو عنه المبحوث الدفعات عدد أو والمدة المعطٌات فً المحدد الفائدة معدل

22-3 مثال.الثانً الطرف قٌمة

 الأولى تدفع دج،5302 الواحدة مبلغ متساوٌة بـدفعات دج28778,94 قدره مال رأس الأشخاص احد كون

.%2,75 السنوي الفائدة معدل .المدة بداٌة عند

المال؟ رأس بتكوٌن سمحت التً الدفعات عدد اوجد :المطلوب
:الحل
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 تلك ونجد %2,75 فائدة معدل ٌقابل الذي العمود عند 3 رقم المالً الجدول فً 6,4279404 المقدار عن نبحث

  :ومنه .6 ٌقابل الذي السطر عند القٌمة
nدفعات 516 



 فً أٌضا n ٌوجد لا فقد i عن البحث فً كما :المالً الجدول فً الثانً الطرف قٌمة وجود عدم :الثانٌة الحالة

 عند وبالتالً الفترات، عدد هً n مادام الوضعٌة بهذه n توجد أن ٌُمكن لا هنا كاملا، عددا ٌكون لا أو الجدول

:ٌلً بما نقوم فإننا الحالة هذه مصادفة

 n تحصران التٌن الدفعات أو السنوات عدد حالتً من حالة كل فً الجدٌدة الدفعة قٌمة حساب إعادة -1

عنها؛ المبحوث

 ثم             الثانً الطرف قٌمة تحصر التً الصغرى القٌمة تقابل التً n أساس على الدفعة قٌمة حساب -2

            .الجملة استلام عند تسدٌده ٌتم والفرق دفعة n وجملة الإجمالٌة الجملة بٌن الفارق نحدد

 الدفعات عدد ونحدد           الثانً الطرف قٌمة تحصران اللتٌن القٌمتٌن  عن 3 رقم المالً الجدول فً نبحث

.القٌمتٌن تلك تقابل التً
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23-3 مثال

 عند الأولى تدفع ،دج8300 الواحدة مبلغ متساوٌة بـدفعات62627,14 قدره مال رأس الأشخاص احد كون

.%3 السنوي الفائدة معدل .المدة بداٌة

المال؟ رأس بتكوٌن سمحت التً الدفعات عدد اوجد :المطلوب
:الحل
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 8 و 7محصور بٌن  n+1أي أن  8و 7نجد أن هذا المقدار محصور بٌن  3بالبحث فً الجدول المالً رقم 

ٌُمكن الأخذ بأحد الحلول التالٌة.  7 و 6محصور بٌن  nومنه فإن  :و



n=7أو  n=6إعادة حساب قٌمة الدفعة إما مع  :الحل الأول

=6nحساب قٌمة الدفعة مع 

9400دج

=7nحساب قٌمة الدفعة مع 
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:الحل الثانً

ٌُضاف عند استلام الجملة دج8300دفعات متساوٌة قٌمة كل منها  6دفع  .والباقً 

ٌُضاف عند استلام الجملة هو 14,6262744,552987,7328:وبالتالً فإن الباقً الذي  دج
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:القيمة الحالية لذفعات بذاية المذة3-2

 من 0 الفترة عند أي الإٌداع مدة أول تارٌخ فً كلها الدفعات هذه قٌمة هً المدة بداٌة لدفعات الحالٌة القٌمة

.الدفعات سلسلة من دفعة أول إٌداع تارٌخ مع التارٌخ هذا وٌتوافق الإٌداع،

:قاوىن القيمة الحالية لذفعات بذاية المذة 3-2-1

ٌُمكن :بطرٌقتٌن المدة بداٌة لدفعات الحالٌة القٌمة قانون إلى التوصل و

:منفصلة للدفعات الحالٌة القٌم مجموع باستعمال :الأولى الطرٌقة

ٌُوضح محور الزمن للفترات وللدفعات وقٌمها الحالٌة كما ٌلً :ونستعٌن بالشكل التالً الذي 

:لنفترض أن

القٌمة الحالٌة لدفعات بداٌة المدة؛:  0A



محىر الزمه
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:ٌلً كما دفعة أول من ابتداء تكون A’0 كاملة للدفعات الحالٌة والقٌمة

)1(321

0 )1(...)1()1()1(   niaiaiaiaaA

 (i+1)- 1 وأساسهاa الأول حدها متزاٌدة هندسٌة متتالٌة تكون أنها نجد المعادلة من الأٌسر الطرف وبملاحظة

:ٌلً كما ٌكون للدفعات الحالٌة القٌم مجموعأي الهندسٌة المتتالٌة مجموع فإن وبالتالً n حدودها وعدد
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                            العلاقة ٌُقدم الذي 4 رقم المالً بالجدول نستعٌن للدفعات الحالٌة القٌمة ولحساب

   :حالتٌن أمام نكون وهنا المالً، الجدول فً الفائدة معدل وجود بشرط

:المالًالجدول فً الفائدة معدل وجود حالة -

24-3 مثال

 بمعدل الفترة بداٌة فً تُدفع الأولى دج 4429 تساوي الواحدة قٌمة متساوٌة دفعات 8 لـ الحالٌة القٌمة احسب

.%4 فائدة
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:الدفعات لجملة الحالٌة القٌمة حساب :الثانٌة الطرٌقة
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 طرٌقة باستخدام الحالٌة القٌمة حساب ٌتم الحالة هذه فً :المالً الجدول فً الفائدة معدل وجود عدم حالة -

  :ٌلً كما التناسب

 ولٌكن المجدول الغٌر المعدل ٌحصران الذٌن المجدولٌن المعدلٌن نحدد :المجدول الغٌر المعدل هو i لٌكن

: نكتب التناسب وبطرٌقة i2 الأصغر والمعدل i1 الأكبر المعدل
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25-3 مثال

 بمعدل الفترة بداٌة فً تُدفع الأولى دج8149 تساوي الواحدة قٌمة متساوٌة دفعات 5 لـ الحالٌة القٌمة احسب

.%2,9 فائدة
aدج:الحل 8149
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nدفعات 5
   i2=2,75%و  i1=3%غٌر موجود فً الجدول المالً وهو محصور بٌن %2,9نلاحظ أن معدل الفائدة 

:وبطرٌقة التناسب
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:استخذام قاوىن القيمة الحالية لذفعات بذاية المذة 3-2-2

 باقً معلومٌة ضرورة مع فٌها مجهول عنصر أي تحدٌد ٌُمكن المدة بداٌة لدفعات الحالٌة القٌمة قانون باستخدام

العناصر
:ٌلً كما الدفعة قٌمة إٌجاد ٌُمكن :الدفعة قٌمة تحدٌد -1

26-3 مثال

 %.3,5 فائدة بمعدل دج 57179,59 دفعات 8 عددها متساوٌة دفعات لسلسلة الحالٌة القٌمة تبلغ

الدفعة؟ قٌمة احسب :المطلوب
:الحل
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  :الفائدة معدل تحدٌد -2

:انطلاقا من قانون القٌمة الحالٌة لدفعات بداٌة المدة

:   وهنا نكون أمام حالتٌن 4ثم نبحث عن قٌمة الطرف الأٌسر من المعادلة فً الجدول المالً رقم 

 فً المحددة المدة فٌه تقع الذي السطر فً القٌمة عن نبحث :المالً الجدول فً القٌمة وجود :الأولى الحالة

   .القٌمة فٌه تقع الذي العمود فً ٌقع الذي هو عنه المبحوث الفائدة ومعدل المعطٌات

27-3 مثال

  الحالٌة قٌمتها كانت الفترة بداٌة فً تُدفع الأولى دج 6339 منها واحدة كل وقٌمة 7 عددها ثابتة دفعات سلسلة

     دج39841,069

المطبق؟ الفائدة معدل اوجد :المطلوب
:الحل
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 القٌمة تلك ونجد فترات 6 ٌقابل الذي السطر عند 4 رقم المالً الجدول فً 5,28507162 المقدار عن نبحث

  :إذا %3,75 فائدة معدل ٌقابل الذي العمود عند
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 فإننا نجدها ولم القٌمة عن 4 رقم المالً الجدول فً بحثا إذا :المالً الجدول فً القٌمة وجود عدم :الثانٌة الحالة

:ٌلً كما التناسب بطرٌقة المعدل نجد الحالة هذه فً

 فً المحددة المدة فٌه تقع التً السطر عند           القٌمة بٌنهما ٌقع التً المالً الجدول فً القٌمتٌن نحدد -

 الفائدة ومعدل x2 الصغرى للقٌمة ونرمز i2 بـ المقابل الفائدة ومعدل x1 ب الكبرى للقٌمة ونرمز المعطٌات

.i1 بـ المقابل

:ٌلً كما بالتناسب الفائدة معدل إٌجاد وٌتم
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28-3 مثال

:الحل

aدج 5200

nدفعات 9
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نرى أن هذا المقدار غٌر موجود فً الجدول المالً وبالتالً نجد المعدل بطرٌقة التناسب 
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  الحالٌة قٌمتها كانت الفترة بداٌة فً تُدفع الأولى دج5200 منها واحدة كل وقٌمة 9 عددها ثابتة دفعات سلسلة

  دج39220,59
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 : الدفعات عدد أو مدة تحدٌد -3

:انطلاقا من قانون القٌمة الحالٌة لدفعات بداٌة المدة

:   وهنا نكون أمام حالتٌن 4ثم نبحث عن قٌمة الطرف الأٌسر فً المعادلة فً الجدول المالً رقم 

 المحدد الفائدة معدل فٌه ٌقع الذي العمود فً القٌمة عن نبحث :المالً الجدول فً القٌمة وجود :الأولى الحالة

   .القٌمة فٌه تقع الذي السطر فً ٌقع الذي هو عنه المبحوث الدفعات عدد أو والمدة المعطٌات فً

29-3 مثال
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 تلك ونجد %5 فائدة معدل ٌقابل الذي العمود عند 4 رقم المالً الجدول فً 5,786373399 المقدار عن نبحث

  :ومنه .فترات 7 مدة ٌقابل الذي السطر عند القٌمة
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  الحالٌة قٌمتها كانت %5 فائدة بمعدل الفترة بداٌة فً تُدفع الأولى دج7263 منها كل قٌمة ثابتة دفعات سلسلة

     .دج49289,43
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 لا أو الجدول فً أٌضا n ٌوجد لا فقد i عن البحث فً كما :المالً الجدول فً القٌمة وجود عدم :الثانٌة الحالة

 هذه مصادفة عند وبالتالً الفترات، عدد هً n مادام الوضعٌة بهذه n توجد أن ٌُمكن لا هنا كاملا، عددا ٌكون

:ٌلً بما نقوم فإننا الحالة

 المبحوث n تحصران التٌن الدفعات أو السنوات عدد حالتً من حالة كل فً الجدٌدة الدفعة قٌمة حساب إعادة

عنها؛

 الدفعات أو السنوات عدد ونحدد           القٌمة تحصران اللتٌن القٌمتٌن  عن 4 رقم المالً الجدول فً نبحث

:التالً الحل أخد ٌُمكن ثم .القٌمتٌن تلك تقابل التً
10 



a

A



30-3 مثال

:الحل

aدج 6340
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  7محصور بٌن  n-1أي أن   n=8و n=7نجد أن هذا المقدار محصور بٌن  4بالبحث فً الجدول المالً رقم 

:وبالتالً هناك حلان 9 و 8محصور بٌن  nومنه فإن  8 و

  الحالٌة قٌمتها كانت %3,5 فائدة بمعدل الفترة بداٌة فً تُدفع الأولى دج6340 منها كل قٌمة ثابتة دفعات سلسلة
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n=9أو  n=8إعادة حساب قٌمة الدفعة إما مع  :الحل الأول
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=9nحساب قٌمة الدفعة مع 
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